

# சிகந்திரன்

SUTANTIRAN



- சிங்களம் மட்டுமே தொடர்ந்து உத்தியோக மொழி!
- சிங்களக் குடியேற்றப் பிரச்சினைக்கு தீர்வு இல்லை!
- சுயநிர்ணய உரிமையோ, சுயாட்சியோ கிடையாது!

## அரசியலமைப்புத் திருத்தங்கள்

## தமிழர்களுக்குப் படடை நாமம்!

### சிவகுமாரனின் தியாகத்தை வணங்குவோம்!



சிவகுமாரன்—ஈழத்தமிழர்களின் நெஞ்சில் என்றும் இடம்பெற்றுவிட்ட வீர வேழம்!

மானம் இழந்து தலைசாய்ந்து மாற்றூர்க்கடிமைத் தொழில்செய்து சூனல் விழுந்த தமிழர் வாழவின் தொடுமை தீர்க்கப் புறப்பட்டு, அப்பணியிலே தன்னுயிரைத் தந்திட்ட தியாக மறவன் சிவகுமாரன்!

தமிழினி ஈனநிலை துடைக்கப் புறப்பட்ட அவன் 1974 ஆனி ஐந்தில் தன்னையே களபலியாகத் தந்து வரவாற்று நாயகனானே!

அவனது எழில் சிலை அவனது ஊராகிய உரும் பராயில் தருக்கர்களால் இன்று தலைகீழாகத் தொங்கவிடப்பட்டபடி காணப்பட்டாலும், தலைகீழாகப் போன தமிழர் வாழ்வை நிமிர்த்தி வைக்கப் புறப்பட்டவன் அவன்!

தலைகீழாகித் தொங்கிக்கொண்டிருக்கும் அவன் சிலை தலைகீழாகிக் கிடக்கும் தமிழரின் இன்றைய அடிமை வாழ்வுக்கு எடுத்தக்காட்டாக விளங்குகிறது.

ஆனி ஐந்தில் அந்த தியாகியை எண்ணுவோம்!

விடுதலைப் பவிடீடத்தில் தன்னையே அர்ப்பணித்த அந்த வீரனின் கல்லறையை வேம்பன் மயானம் சென்று வணங்குவோம்!

அவன் ஈழநேயற்ற தியாகத்தை எண்ணி எண்ணிச் சிந்து பாடுவோம்!

அவனது இலட்சியமான சுதந்திரத்தமிழ் ஈழத்தை அடைந்தே தீருவோமென்று அவனது கல்லறை மீது உறுதியேற்போம்! →கோணை

### ஜனநாயகத்தின் வாக்குறுதிக்கு அதோகதிதானு?

நீண்டகாலமாக எதிர்பார்க்கப்பட்டு வந்த உத்தேச அரசியலமைப்புத் திருத்தங்கள் பெரும்பாலும் இப்போது அம்பலத்துக்கு வந்துவிட்டன. இத் திருத்தங்கள் எதுவும் தமிழ்மக்களின் அபிலாஷைகளை ஈடுசெய்யத் தவறியதுடன், வெறும் கண்துடைப்பாகவே காணப்படுவதாக தமிழ் அரசியல் வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன. தமிழ் மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமை, அல்லது சுயாட்சியை அங்கீகரிக்க இத்திருத்தங்கள் தவறிவிட்டதுடன், தமிழ் பேசும் மக்களின் மரபுவழித்தாயகத்தில் நடைபெற்று வரும் திட்டமிட்ட சிங்களக்குடியேற்றப் பிரச்சினைத் தீர்வு காணும் வழிமுறை எதுவும் இத் திருத்தங்களில் இடம்பெறாமல், தமிழ்மக்கள் மத்தியில் பெருந்த ஏமாற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

1972ம் ஆண்டு கொண்டு வரப்பட்ட அரசியலமைப்பைத் திருத்தியமைக்கப் போவதாகவும், அப்படி திருத்தியமைக்கப்படும் போது தமிழ் மக்களின் அபிலாஷைகளும் நிறைவுசெய்யப்படுமென்றும் ஐக்கிய தேசியக்கட்சி அரசாங்கம் கூறிவந்தது; ஜனநாயக ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன அவர்கள் முன்பு பிரதமராக இருந்தபோது திரும்பத் திரும்ப இந்த உறுதிமொழியை தேசிய அரசுப்பேரவையிலும் வெளியிலும் அளித்துவந்தார்.

சோசலிச நாடுகளில் தேசிய இனங்களுக்கு பிரிந்து செல்லும் உரிமையுடன் கூடிய சுயநிர்ணய உரிமை வழங்கப்பட்டிருக்கின்றன என்று தேசிய அரசுப் பேரவையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் சுட்டிக்காட்டியபோது, "அதே உரிமைகளை உங்களுக்கு

நீர்கள்?" என்று திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன திருப்பிக்கேட்டிருந்தார்; உறுதிமொழி தந்தார்.

எனவே உத்தேச அரசியலமைப்புத் திருத்தங்கள் முழு உருவத்துடன் வெளியே வரும்வரை நேரடி நடவடிக்கை எதிலும் ஈடுபடாமல் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும் பொறுமையைக்கடைப்பிடித்து வந்தது.

இப்போது அரசியலமைப்புக்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கும் உத்தேச திருத்தங்கள் பத்திரிகைகளில் வெளியிடப்பட்டுவிட்டன. இத் திருத்தங்கள் எதுவும் தமிழ் மக்களின் அபிலாஷைகளையும், பிரச்சினைகளையும் கொஞ்சம்கூட ஈடுசெய்வதாக காணப்படவில்லை.

### சிங்களம்மட்டுமே ஆட்சிமொழி!

தமிழ்மக்களை இரண்டாந்கர அடிமைநிலைக்கு தாழ்த்தியுள்ள ஏகாதிபத்தியமொழிச்சட்டமான சிங்களம் மட்டும் சட்டம் அப்படியே ஓர் அட்சரமும் மாற்றப்படாமல் அரசியலமைப்பில் இருக்கப்போகிறது; அதாவது நாடுமுழுவதற்கும் சிங்களமே ஆட்சிமொழியாக இருக்கும். தமிழுக்கு ஆட்சிமொழி அந்தஸ்து வழங்கப்

படமாட்டாது; அதே சமயம், தமிழுக்கு வெறும்னே 'தேசிய மொழி' என்ற அளவில் கண்துடைப்புக்காக குஞ்சம் கட்டப்படுகிறது.

### தமிழின் அந்தஸ்து

வடக்கு, கிழக்கில் உத்தியோகமொழியான சிங்களத்தை பேசுவோர் பெரும்பான்மையாக வாழும் பிரதேசங்களைத் தவிர்த்த ஏனைய பகுதிகளில் தமிழ் மொழியும் ஓர் நிர்வாக

—5ம் பக்கம் பார்க்க

### உள்ளே....

தேசிய அரசுப் பேரவையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அமிர்தலிங்கம் கோப்பாய் பா. உ. திரு. சி. கதிர்வேற்பிள்ளை ஆகியோர் ஆற்றிய உரைகள் இடம்பெற்றுள்ளன. திருவாளர்கள் சிவசிதம்பரம், க. துரைரத்தினம், வி. என். நவரத்தினம் ஆகியோர் ஆற்றிய உரைகள் சுதந்திரன் இதழில் தொடர்ந்து வெளியிடப்படும். —ஆர்

● தமிழ் ஈழப் புலிகள் தடைச்சட்டமூலத்தின்மீது தேசிய அரசுப் பேரவையில் 18.5.78 வியாழக்கிழமை இரவு எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் அவர்கள் நிகழ்த்திய நீண்ட உரையின் முதலாவது பகுதி இங்கு இடம்பெறுகிறது, -- ஆர்.

## 'புலிகளுக்கு' எதிராக பொலிஸ்மா அதிபரால்

### பிரகடனப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் யுத்தம்

### உண்மையில் தமிழ்மக்களுக்கு எதிரானதுதான்!

"பிரதிச் சபாநாயகர் அவர்களே, ஓர் இயக்கத்தை தடை செய்யும் சட்டமூலத்தின் இரண்டாவது வாசிப்பை கௌரவ நீதியமைச்சர் அவர்கள் இங்கே முன்மொழிந்தார். தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் என்று கூறப்படும் இயக்கம் வீரகேசரி என்னும் தமிழ்ப்பத்திரிகைக்கு அனுப்பியதாக சொல்லப்படும் கடிதமொன்றின் பிரதிமைப்படத்திலிருந்தே அந்த இயக்கத்தின் பெயரை அமைச்சர் எடுத்திருக்கிறார். இவர்கள் எல்லா அரசியற் கட்சிகளுக்கும் மேற்படி கடிதத்தின் பிரதிகளை அனுப்பி வைத்துள்ளனர் என்று நீதி அமைச்சர் இங்கே குறிப்பிட்டது ஒரு பெரிய தவறாகும். அவர்கள் கடிதத்தில் பயன்படுத்திய சில சொற்களின் விளக்கத்தை, (abbreviations) கடிதத்தின் இறுதியில் விரித்துரைத்திருந்ததை அமைச்சர் இங்கு தவறாகப்படித்தார்.

பின்வருமாறு அதிலே காணப்படுகிறது—

TULF — தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி,

UNP—ஐக்கிய தேசியக் கட்சி,

SLFP—சிறீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி,

KKS—காங்கேசன்துறை

VVT — வல்வெட்டித்துறை,

CID—குற்றவியல் விசாரணைத் திணைக்களம்,

MP — பாராளுமன்ற உறுப்பினர்.

மேற்படி கடிதத்தின் பிரதிகளை அனுப்பப்பட்ட ஆட்களின் அல்லது இயக்கங்களின் பெயர்கள் தான் இவ்வாறு கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் எண்ணிவிட்டார். எங்கள் எவருக்கும் அவ்வாறு பிரதிகள் எதுவும் கிடைக்கவில்லை. எனவே எனக்குத் தெரியாது—கௌரவ அமைச்சர்...

கேட்டபின்பு, தேவநாயகம்: கௌரவ உறுப்பினர் தனக்கு கடிதத்தின் பிரதி கிடைக்கவில்லையென்று கூறினாரென்றால் நான் அதை ஏற்றுக் கொள்ளுகிறேன்.

அமிர்: உண்மையில் இது ஒருவிசித்திரமான ஆவணம். கையெழுத்துக் காணப்படாத ஓர் ஆவணம். அதன் பிரதிமைப்படம்தான் ஒரு செய்திப்பத்திரிகையில் வெளிவந்திருந்தது.

காமினிதிசாநாயகர்: மேற்படி ஆவணம் கையெழுத்திடப்படாதது என்று கூறுவது சரியல்ல; அதிலே ஒரு கையெழுத்து காணப்படுகிறது. ஆனால் அது தெளிவாகவில்லை!

அமிர்தலிங்கம்: அது கையெழுத்தல்ல—அதிலே ஓர் அடையாளம், ஓர் கிறுக்கல் காணப்படுகிறது. அது ஒரு வேளை புலியின் பிராண்டலாக இருக்கலாம்.

"அந்தவகையில் இந்த சட்டமூலம் தனித்தன்மை வாய்ந்தது. ஓர் இயக்கத்தை தடை செய்ய இச்சட்டமூலம் அங்கீகாரம் கோருகிறது இப்படியொரு இயக்கம் இருப்பதாக எங்கள் அறிவுக்கும், இச்



வதற்கு வன்முறையை ஓர் வழியாக நாம் என்றும் ஏற்றவில்லையென்று நாம் கொடுத்த உறுதிமொழியை நாம் ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதாக பிரதமர் இச்சபையில் இன்றுகூட கூறியிருந்ததையிட்டு நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். எங்கள் இலட்சியத்தை வென்றெடுக்கும் போராட்டங்களை காந்திய அஹிம்சை வழியிலேயே நடத்துவது என்று நாம் உறுதிபூண்டுள்ளோம்.

சில விஷயங்களை இச்சபையில் நான் முழுமையாக எடுத்துக்கூறுவதற்கு சபை உறுப்பினர்கள் இடமளிப்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்கிறேன்.

#### புலிக் கவிதை

கடந்த சில கிழமைகளாக இந்த நாட்டிலுள்ள சகல பத்திரிகைகளிலும் பல்வேறு செய்திகளும், அறிக்கைகளும் வெளிவந்ததை தொடர்ந்து "புலிகள்" என்ற பெயர் முக்கியத்துவம் பெற்றிருக்கிறது. உண்மையில் இது பிளாக் கெஸ் (BLAKESS) எழுதிய பின்வரும் கவிதை வரிசையே நினைவுபடுகிறது—

"Tiger Tiger burning bright,  
In the forest of the night"

## புலித்தடைச்சட்டமூலத்தின்மீது

### எதிர்க்கட்சித் தலைவர் உரை!

சபை உறுப்பினர்களின் அறிவுக்கும், இந்த நாட்டு மக்களுக்கும் அந்த இயக்கம் அனுப்பிவைத்ததாக கூறப்படும் ஒரேயொரு கடிதப் பிரதியிலிருந்தே தெரியவந்துள்ளது. தடை செய்யப்படவேண்டுமென்று கோரப்படும் இப்படிப்பட்ட ஓர் இயக்கம், இயங்கிவருவது பற்றி வேறு எவருக்கும் எந்தத் தகவலும் தெரியாது.

பி. சி. இம்புலான! அவர்கள் சடுவதில் வர்கள்!

அமிர்: பொலிஸ் அதிகாரிகள் கொலை செய்யப்பட்டமைக்கு யார் பொறுப்பாளர்களோ அவர்களது இச்செயலையிட்டு நாம் வருந்துகிறோம் என்பதில் கிஞ்சிற்றும் ஐயமில்லை. எவ்வகையான வன்முறையையும் கண்டிப்பதில் நாம் அரசாங்கத்துடன் சேர்ந்து நிற்கிறோம். இதை நாங்களும் எமது கட்சியாகிய தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும் திட்டவாட்டமாக இச்சபைக்குறிப்பிட்டுள்ளோம். எங்கள் இயக்கத்தை அடை

ஆனால் கௌரவ சபாநாயகர் அவர்களே, சில பெயர் குறிப்பிடப்படாத பொலிஸ் அதிகாரிகள், பெயர் குறிப்பிடப்படாத சில செய்தி நிருபர்களுக்கு கொடுத்திருந்ததாக சில பத்திரிகைகளில் வெளிவந்திருந்த செய்திகளையும், சில சந்தர்ப்பங்களில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட பத்திரிகை நிருபர்களுக்கு, அளிக்கப்பட்ட செய்திகளையும், ஒருசேர சேர்த்துப் பார்க்கும்போது, அவையெல்லாம் ஒரு திட்டவாட்டமான பாணியிலும், திட்டவாட்டமான நோக்கத்துடனும் இருப்பதை காணமுடி

கிறது. பத்திரிகைகளில் வெளிவந்திருந்த அப்படியான சில ஆதாரமற்ற குற்றச்சாட்டுக்களையும், மறைமுக குற்றச்சாட்டுக்களையும் இச்சபையில் அலசவேண்டியது எனது கடமையாகும்.

#### கட்டுக் கதை

பெயரிடப்படாத கட்டுக்கள், பெயரிடப்படாத இயக்கங்கள், பெயர் குறிக்கப்படாத தனிநபர்கள், எவ்வித அடிப்படையின்றி இதற்குள்ளே இழுத்துவரப்பட்டு, எந்த நோக்கத்துடனோ எனக்குத் தெரியாது—"கட்டியெழுப்புதல்" நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. இதேமாதிரியான கட்டுக்கதைகளை கட்டியெழுப்புவதிலே 1958ம் ஆண்டு இனக்கலவரத்தின் முன்பு சில சக்திகள் சடுபட்டிருந்ததையும், அதன் விளைவாக 1958ம் ஆண்டு நடைபெற்ற பயங்கர இனக்கலவரத்தை இந்த நாடு கண்டது. 1977 ஆகஸ்ட்டில் இடம் பெற்ற நெஞ்சு நடுங்கும் பயங்கரத்தின் தாக்கங்களிலிருந்து நாம் இன்னும் முழுமையாக விடுபடாத நிலையிலிருக்கிறோம்—எனவே, இச்சபையின் பொறுப்பு வாய்ந்த உறுப்பினர்களாகிய நாம் எல்லோரும் எவ்வித அடிப்படையற்ற குற்றச்சாட்டையும் முன்வைக்காமலிருப்பது மிகவும் அவசியமாகும்.

#### அரசாங்க சார்பு ஏடுகள்

ரைம்ஸ் நிறுவன பத்திரிகைகளும், லேக்ஹவுஸ் பத்திரிகைகளும் அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டில் இயங்குகின்றன. 'சன்' குறும்பு பத்திரிகைகளும் அரசாங்கத்துக்கு விசுவாசமாகவே வெளிவருகின்றன. எனவே அரசாங்கத்தின் சார்பில் வெளிவரும் இந்த மூன்று நிறுவனத்தின் பத்திரிகைகளிலும், பாரதூரமான குற்றச் செயலை விசாரிக்கும் பொலிஸ் அதிகாரிகளிடமிருந்து கிடைத்ததாக வெளியிடப்படுகின்ற அறிக்கைகள், சரியாக வெளியிடப்படுகிறதா என்பதை கவனிக்கவேண்டியது அரசாங்கத்தின் கடமையாகும்.

உண்மையில், தமிழ் அகதிகளை மறுவாழ்வுக்கழகத்தை இதற்குள் இழுத்து விடும் முயற்சிகள், மத்தலைவர்களை இழுத்துவிடும் முயற்சிகள், சில அரசியற் கட்சிகளையும் இதற்குள் இழுத்து விட்டு, ஏதோ ஒருவகையில், நடந்துவிட்ட குற்றச் செயலுடன் அவற்றை தொடர்பு

# “தமிழன் அன்று கள்ளத்தோணி

## அதே தமிழன் இன்று ‘புலி!’”

### ‘புலிகள்’ மறைவதற்கு வழியென்ன? பேரவையில் கதிர்வேற்பிள்ளை ஆலோசனை



படிக்கையின் அடிப்படையிலேயே ஆளப்பட்டார்கள் என்பது பெருமைக்குரிய விடயம்.

கதிர்வேற்பிள்ளை: நீங்கள் யுத்தம் செய்யவில்லையென்பதையும் ஓர் உடன்படிக்கை செய்தீர்கள் என்பதையும் நான் ஏற்றுக் கொள்ளுகிறேன். நாங்கள் சுதந்திரத்துக்காக ஒரு யுத்தத்தை நடத்தி அதிலே தோல்வியடைந்தோம். அந்த யுத்தத்தில் நாங்கள் தோல்வியடைந்ததற்குக் காரணமே உங்களுக்காகவும் சேர்த்துப் போராடியதுதான்! உங்கள் அரசுக்கு உதவியாக நாங்கள் படைவீரர்களை அனுப்பி வைத்தோம். அதனால்தான் போர்த்துக்கீசர் எம்மை வெற்றி கொள்ள முடிந்தது.

நிசங்காவிஜயரத்தினம்: இந்த யுத்தம் எந்த ஆண்டு நடைபெற்றது?

கதிர்வேற்பிள்ளை: 1619ம் ஆண்டு நடைபெற்றது. நாங்கள் உங்களுக்கு எப்படியெல்லாம் உதவினோம்? அதே சமயம் நாங்கள் போர்த்துக்கீசருடன் போர் புரியையில் நீங்கள் எங்களுக்கு எவ்வாறு கை கொடுத்து உதவி அந்த நெருக்கடி நேரத்தில் மறுத்தீர்கள்? நாம் போர்த்துக்கீசருடன் போர் புரியையில் நீங்கள் மலைகளில் எவ்வாறு ஒழிந்து இருந்தீர்கள் என்பதையெல்லாம் அறிய நீங்கள் கண்டிய வரலாற்றைப் படிக்க வேண்டும்.

ஓர் உறுப்பினர்: நீங்கள், நாங்கள் என்று ஏன் பிரித்து பேசுகிறீர்கள்? நாங்கள் ஒரே தேசத்தவர் இல்லையா?

நிசங்கா: சமூக மன்னின் அமைச்சர்கள் பலர் சிங்களப் பிரதேசத்துக்கு வந்திருக்கிறார்கள்.

கதிர்வேற்பிள்ளை: கண்டிய மக்கள் தங்கள் உரிமைகளை முழுவதும் மீண்டும் பெற வேண்டும் என்பதை நான் ஆதரிக்கிறேன். அவர்களுக்கு காசப் போராட உங்களுக்கு ஒவ்வொரு உரிமையும் உண்டு. கண்டியப் பிரதேசத்தில் ஒரு தமிழர் கூட வாழக்கூடாது என்று கருதுகிறவர்களும் அங்கு இருக்கிறார்கள் என்று நீங்கள் கூறினீர்கள்!

நான் இச்சபையில் அதிக நேரத்தை எடுக்க விரும்பவில்லை. இரண்டொரு குறிப்புக்களை மாத்திரம் இங்குக் கூட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன்.

இச்சட்டமூலத்தின் 11வது பிரிவில் சொல்லப்பட்டிருப்பதன் பொருளை இச்சபை ஆராய்ந்து பார்க்க வேண்டும். 11வது பிரிவின்படி ஒரு வரை முதலில் மூன்று மாதங்களுக்கும், தொடர்ந்து மேலும் மூன்று மாதங்களுக்கும்; இப்படியாக ஆகக் கூடியது ஓர் ஆண்டுக்காலம் தடுப்புக் காவலில் வைத்திருப்பதற்குவழி செய்கிறது. ஆனாலும், அந்த 11வது பிரிவை நடைமுறைப்படுத்தும்போது, ஒருவரை அவரது வாழ்நாள் பூராவும் தடுப்புக்காவலில் வைக்க முடியும் என்பதை நீங்கள் உணர்ந்தீர்களா? ஏனெனில், ‘X’ என்பவர், Y என்ற குற்றத்தை செய்திருப்பார் என்று அமைச்சர் நம்புவதற்கு காரணங்கள் இருக்குமரால், அவரை ஓராண்டுக்கு தடுப்புக் காவலில் வைக்க முடியும் என்று அந்தப் பிரிவு கூறுகிறது. அதே ‘X’ என்பவர், A, B, C, D, E, F, ஆகிய குற்றங்களையும் செய்துள்ளாரி என்று அமைச்சர் கண்டுபிடிப்பாரரால், இத்தகைய ஒவ்வொரு குற்றத்துக்கும் ஒவ்வொருவரின் கண்டுபிடிப்பை விட வேறு வேறு கண்டுபிடிப்புகளால் அவர் ஒரு சட்டத்தரணியை வைத்துக் கொள்ள அனுமதிப்பீர்களா? ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மூலமாக அவர் தனது வழக்கை எடுத்துக் கூறுவதற்கு அனுமதிப்பீர்களா?

அமைச்சர் யாராவது ஒரு வரை உள்ளே வைக்க வேண்டுமென்று கருதுவாரரால், அவரை ஆயுட்காலம் முழுவதும் சிறைக்குள் வைத்திருக்க முடியும்! இது தான் மக்களுக்கு நீங்கள் வழங்கியுள்ள அடிப்படை உரிமைகளும், சுதந்திரமுமாகும்!

11வது விதியின் முழுமையான தாக்கத்தை நீங்கள் உண்மையாக உணர்வீர்களால்—அசைகின்ற, அசையாத சொத்துக்களைப்பற்றி நான் கவலைப்படவில்லை—ஆனால் மனிதனின் சுதந்திரம் எங்கே? நீங்கள் பல ஆண்டுகளுக்கு தடுப்புக்காவலில் ஒருவரை வைத்திருக்க முடி

துடன் சம்பந்தப்பட்டவர் என்று யாராவது ஒரு பொலீஸ் அதிகாரி அறிக்கை கொடுத்தால், அதை அமைச்சர் நம்பலாம். இதுவே இதிலுள்ள முக்கியத்துவமாகும்; இந்தச் சட்டமூலத்தை இங்கு முன்மொழிந்த நீதியமைச்சர் அதற்கான காரணங்களை இங்கே கூறிய போதிலும், இச்சட்டமூலத்தின் தலைப்பை வாசிக்கத் தவறிவிட்டார். அது பின்வருமாறு கூறுகிறது:—

“தமிழ் சமூக விடுதலைப் புலிகளுக்குத் தடைவிதிப்பதற்கும், அதன் குறிக்கோளை எய்துவதற்கு வன்முறையைப் பயன்படுத்துமாறு பரிந்துரைக்கின்ற

ஐரணிக் உங்களால் முடியவில்லை.

‘புலிகள்’ எதிர்நோக்குவதாக நீங்கள் கருதிக்கொண்டு இருக்கிறீர்கள்! ஆனால், உங்கள் கண்முன்னால் தெரிகின்ற உண்மையையே உங்களால் எதிர்கொள்ள முடியவில்லை. இத்தீவில் இரண்டு நாட்டினங்கள் வாழுகின்றன; பிரிட்டிஷர் கட்டிவைத்த இணைப்புக்குள் நின்று, அவர்களால் ஒன்றாக வாழமுடியவில்லை; 1833ல்—இந்தத்தீவில் உள்ள இரண்டு தேசங்களையும், மக்களையும் வெள்ளைக்காரர்தான் ஒன்றாக இணைத்தான்!

கல்வியமைச்சர் அவர்கள் தமது பேச்சின்போது, பிரிட்டிஷாருடன் செய்துகொள்ளப்பட்ட கண்டிய ஒப்பந்தத்தின் விளைவாக கண்டிய மக்கள் இழந்த உரிமைகளை மெக்சிகோ மெல்ல மீளவும் பெற்றுக்கொள்வதற்கு தாங்கள் முயற்சியெடுப்பதுபற்றிக் குறிப்பிட்டார். நாமும், அதையேதான் அறிமுகச்வழியில் செய்துகொண்டிருக்கிறோம்.

நிசங்காவிஜயரத்தினம்: நான் அதை விளங்கப்படுத்தட்டுமா?

கதிர்வேற்பிள்ளை: விளக்கங்களைக் கேட்பதற்கு எனக்கு விரும்பம் தான். ஆனால் எனக்கு நேரம் தான் இல்லை, எனினும் நீங்கள் கூறவிரும்புவதை கூறலாம்.

நிசங்காவிஜயரத்தினம்: 1948ம் ஆண்டு சுதந்திரச் சட்டத்தின் முன்பு, கண்டிய மக்களைப் பொறுத்தவரை, கண்டிய உடன்பாட்டில் செய்துகொள்ளப்பட்ட உரிமைகள் யாவும் புதிய அரசியல் திட்டத்தில் இடம்பெறும் என்று பிரிட்டிஷர் அரசாங்கப் பிரதிநிதியால் உறுதிமொழி தரப்பட்டது. இது சம்பந்தமாக டி. எஸ். சேனநாயகா, எஸ். டி. பி. யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயகா போன்றவர்களுடன் தனிப்பட்ட முறையில் விவாதம் நடந்ததாக நான் அறிகிறேன்.

கதிர்வேற்பிள்ளை: நான் உங்கள் விளக்கத்துடன் உடன்படுகிறேன்.

நிசங்காவிஜயரத்தினம்: தமிழ் மக்களைப் பொறுத்தவரை, அவர்கள் பிரிட்டிஷர் காலனித்துவ பேரரசுக்குள் முழுமையாக அகப்பட்டுக் கொண்டார்கள். ஏனெனில், யாழ்ப்பாணப் பிரதேசத்தை முதலில் போர்த்துக்கீசரும், பின்னர் ஒல்லாந்தரும் அதன் பின்னர் பிரிட்டிஷாரும் யுத்த முனையில் கைப்பற்றிய உரிமையைக் கொண்டு ஆண்டு வந்தார்கள். ஆனால் கண்டிய மக்களைப் பொறுத்தவரை அவர்கள் ஓர் உடன்

### ● தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் தடைச்சட்டமூலத்தின்மீது தேசிய அரசுப் பேரவையில் 19-5-78 வெள்ளிக்கிழமை கோப்பாய் பா.உ. சிந்தனைச்சிற்பி திரு. சி. கதிர்வேற்பிள்ளை ஆற்றிய உரை இது—

யும்; ஆனால் இப்படிப் பாதிக்கப்படுபவருக்கு பரிசாரம் என்ன? எப்படி அவருக்கு சட்ட உதவி கிடைக்கும்? அவர் ஒரு சட்டத்தரணியை வைத்துக் கொள்ள அனுமதிப்பீர்களா? ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மூலமாக அவர் தனது வழக்கை எடுத்துக் கூறுவதற்கு அனுமதிப்பீர்களா?

காமினி: ஆம்,

கதிர்வேற்பிள்ளை: நீங்கள் ‘ஆம்’ என்று கூறுகிறீர்கள்—ஆனால் இது இச்சட்ட மூலத்தில் இடம் பெற்றிருக்கிறதா? சட்டமூலத்தை புரட்டிப்பாருங்கள் தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்படும் ஒருவர், வேறு எவரையும் சந்திக்கும் உரிமைபற்றி அதிலே ஏதும் கூறப்படவில்லை, அப்படி உரிமை வழங்குவது தான் உங்கள் நிலையென்றால், அதைச் சட்டமூலத்திலே இடம் பெறச் செய்யுங்கள். தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்படும் ஒருவர், தாம் விரும்பிய சட்டத்தரணியின் உதவியை நாடலோ, பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மூலம் தமது வழக்கை எடுத்துரைக்கலோ முடியும் என்பதை இச்சட்டமூலத்திலே புகுத்துங்கள். நீங்கள் உங்களை மட்டும் முட்டாள்களாக்கவில்லை; நீங்கள் நாட்டையும், ஒவ்வொருவரையும் முட்டாளாக்குகிறீர்கள். ஒருவர் ஏதாவது ஒரு குற்றம்

தும், அரசின் பாதுகாப்புக்கு பங்கமானதாக இருந்து வருகின்றதுமான வேறேதும் அமைப்புக்குத் தடைவிதிப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்தகைய ஏதேனும் அமைப்பினாலும், அத்தகைய அமைப்பின் சம்பந்தப்பட்ட வேறு ஆட்களினாலும் புரியப்படும் சட்டவிரோதச் செயற்பாடுகளைச் செவ்வையாகத் தடுப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்துடன் அவற்றோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அவற்றின் இடைநேர்விளைவான கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும் ஆன ஒரு சட்டம்”

இப்போது ஐயா, நீங்கள் பிரச்சினைகளை முன்னால் மண்டியிட வில்லையா? இப்போது இன்று தேசிய ஒருமைப்பாடு நிலவுகிறதா? அது இருப்பதாகத்தான் நீங்கள் கருதிக்கொண்டிருக்கிறீர்கள். அதுபற்றி சிந்தித்து பாருங்கள்.

இன்று ‘தேசிய ஒற்றுமை’ என்று ஒன்று கிடையாது. ‘ஒரே தேசம்’ என்று ஒன்று கிடையாது இத்தீவில் இரண்டு தேசங்கள்—தேசிய இனங்கள்—இருக்கின்றன. நாங்கள் இணைந்து சேர்ந்து வாழ முடியவில்லை. அது நிர்வாணமாக தெரிகின்ற பச்சையான அரசியல் உண்மை யாகும். அந்த உண்மை

ஐயா, சில மாதங்களுக்கு முன்னால், அன்று பிரதமராக இருந்த இன்றைய அதி உத்தம ஜனாதிபதி அவர்கள், இச்சபையில் எழுந்துநின்று, “நாங்கள் மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளையும், சுதந்திரங்களையும் வழங்குவதற்காக கத்தான் இங்கு வந்துள்ளோம். அவற்றை கூறுங்கள்; நான் அவற்றை உங்களுக்குத் தருவேன்” என்று கூறியது எனக்கு நினைவிற்கு கிறது; ஆனால் இப்போது தரப்பட்டிருப்பதே—



## இந்தியா வழிகாட்டுகிறது!

ஆசியாவின் மிகப்பெரிய ஜனநாயக நாடான இந்தியா ஆரோக்கியமான ஜனநாயகத்தை உருவாக்கும் நோக்குடன் அருமையான சட்டமொன்றைக் கொண்டு வர முடிவுசெய்துள்ளது. தேர்தலின்போது ஒரு கட்சியில் போட்டியிட்டு வெற்றிபெற்று விட்டு, தேர்தலின் பின்னர் பிறிதொரு கட்சிக்குத் தாவும் கொள்கையற்ற குரல் குத்தனத்தை முறியடித்து, இந்திய அரசியலில் தாய்மையையும், ஒழுக்கநெறியையும் கட்டிக்காக்கும் நோக்குடன் புதிய சட்டமொன்றை கொண்டுவருவதென்று இந்தியாவின் அனைத்து அரசியற் கட்சிகளும் ஒன்று கூடி முடிவு செய்துள்ளன.

ஒரு கட்சியின் சார்பில், ஒரு கொள்கையை முன் வைத்து தேர்தலொன்றில் போட்டியிட்டு வெற்றி பெறும் ஒருவர், அப்படி வெற்றிபெற்ற பின்னால் தாம் சார்ந்திருந்த கட்சியை விட்டுப் பிறிதொரு கட்சிக்கு தாவ்வாராணல்— அவர் பதவியை இழந்தவராகவே கருதப்படுவார்—அவரது இடத்துக்கு மறுதேர்தல் நடத்தப்படும்.

அதேபோல ஒரு கட்சியின் சார்பில் போட்டியிட்டு வெற்றிபெற்ற ஒருவர், அக்கட்சியின் கட்டுப்பாட்டுக்கும், கொள்கைக்கும் முரணாக நடந்து, அக்கட்சியினால் வெளியேற்றப்படுவாரானால், அவரும் பதவியை இழந்தவராகவே கருதப்பட்டு, அவரது இடத்துக்கு மறுதேர்தல் நடத்தப்படும்.

இந்திய நாட்டில் அரசியல் புனிதமடையவும், ஆரோக்கியமான ஜனநாயகம் வளரவும், மக்களுக்கு கொடுக்கப்படும் வாக்குறுதிகளுக்கு மரியாதை தரப்படவும், மேற்கண்டவாறு சட்டங்களை ஆக்குவதற்கு இந்தியாவின் அனைத்து அரசியற் கட்சிகளும் கூட்டாக முடிவு செய்துள்ளதை மனதாரப் பாராட்டி வரவேற்கிறோம்.

கட்சி அரசியல் நிலவும் ஜனநாயகநாடொன்றில் ஒரு கட்சி சார்பில் போட்டியிடும் வேட்பாளர் ஒருவருக்கு மக்கள் வாக்களிக்கிறார்கள் என்றால், அவர்கள் அந்தக் கட்சியின் கொள்கைக்கு, இலட்சியத்துக்குத்தான் வாக்களிக்கிறார்களே தவிர—தனிப்பட்ட நபருக்கு அல்ல! அவ்வாறு ஒரு கொள்கையை மக்கள் முன்வைத்து, அக் கொள்கைக்காக பாடுபடப்போவதாக மக்களுக்கு வாக்குறுதியளித்து, தேர்தலில் வெற்றிபெறும் ஒருவர், தேர்தலில் வெற்றிபெற்ற அடுத்தநாளே கொண்ட கொள்கையையும் குறியையும், கொடுத்த வாக்குறுதியையும் காற்றில் பறக்கவிட்டு, மற்றொரு கட்சிக்கு தாவுகிறார் என்றால்—அவர் மக்களை ஏமாற்றுகிறார்—மக்களுக்கு துரோகமிழைக்கிறார்—என்பதே அர்த்தமாகும். இவ்வாறு நடைபெறக்கூடாது நினைவருமாயின் கட்சி அரசியலும், ஆரோக்கியமான ஜனநாயகமும் வெறும் கேலிக் கூத்தாகிவிடுவதும்; அரசியலில் அப்படிமான செயலெல்லாம் தலையெடுக்கும்; புனிதமாக இருக்கவேண்டிய அரசியல், பொய்யர்களின்—எத்தர்களின்—ஏமாற்றுக்காரர்களின் புகலிடமாகி விடும்.

இவ்வாறு துரோகமிழைக்கும் ஒருவருக்கு தண்டனை வழங்குவதற்கு வாக்காளர்கள், அடுத்த ஐந்து ஆறு ஆண்டுகாலத்துக்கு அதாவது அடுத்த தேர்தல் வரை—பொறுத்திருக்க வேண்டியுள்ளது. கட்சி மாறுபவர், அப்படி மாறும்பொழுதே கட்சி மூலம் பெற்ற பாராளுமன்ற உறுப்பினமையையும் இழந்துவிடுவதாக சட்டமியற்றுவதன் மூலம், அரசியலில் சந்தர்ப்பவாதிகள் தலையெடுக்காமல் தவிர்ப்பதற்கும், அதேசமயம் மக்களுக்கு கொடுக்கும் வாக்குறுதியை மீறி அவர்களுக்கு துரோகமிழைக்கும் சந்தர்ப்பவாத அரசியல்வாதிகளை மக்கள் உடனுக்குடன் தூக்கியெறிவதற்கும் வாய்ப்பு ஏற்படுத்தித்தரப்படுகிறது.

நமது நாட்டிலும் அரசியலில் இப்படியான எத்தர்கள் உண்டு; கட்சிவிட்டு கட்சி பாய்வார் உண்டு; சந்தர்ப்பவாதிகள் உண்டு; இப்படிப்பட்டவர்களால் அரசியல் சாக்கடையாகிப்படுகிறது. இப்படிப்பட்டவர்களின் துரோகத்தனங்களினால், மக்கள் மத்தியில் விரக்தியும், வெறுப்பும் ஏற்பட்டு விரும்பத்தகாத விளைவுகளும் சம்பவிப்பதுண்டு.

எனவே இலங்கையிலும், ஆரோக்கியமான ஜனநாயகம் வளரவும், அரசியலில் சந்தர்ப்பவாதிகளை இல்லாதொழிக்கவும், மக்களுக்கு தரப்படும் வாக்குறுதிகளை எப்போதும் கௌரவிக்கப்படவும், கட்சி விட்டு கட்சி மாறும் அநாகரிகமான அசிங்கமான அரசியல் அழியவும், இந்தியாவை பின்பற்றி இங்கும் சட்டம் கொண்டுவரப்படவேண்டும்.

ஒரு கட்சியின் சார்பில் ஒரு கொள்கையை முன்வைத்து தேர்தலில் போட்டியிட்டு வென்றவர்கள், கட்சிமாறினால் அல்லது கட்சியிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டால், அக்கட்சி மூலம் அவர் பெற்ற பதவியையும் அவர் இழக்கிறார் என்று சட்டம் இயற்றப்பட வேண்டும். இப்படிப்பட்ட சட்டத்தை ஜனநாயகத்தில் நம்பிக்கை கொண்டிருந்தாக கருதப்படும் ஜனநிபதி ஜே. ஆர். அவர்கள் பதவிக்கு வந்த 1977 மே 21 முதல் செல்லுபடியானதாகச்செய்ய வேண்டும்.

இதுபற்றி இலங்கையிலுள்ள அனைத்து அரசியற் கட்சிகளும் சிந்திக்கட்டும்.

## நிலைமை மோசமடைந்தால் உரிய நடவடிக்கை! கூட்டணி நடவடிக்கைக்குழு தீர்மானம்!

தமிழ் இளைஞர்கள் காரணமின்றிக் கைது செய்யப்படுவதையும், ஆதாரமின்றிக் குற்றம் சாட்டப்படுவதையும் தடுப்புக்காவலிலும், பொலிஸ் நிலையங்களிலும் தகுந்த காரணமின்றி அடைத்து வைக்கப்படுவதையும், தமிழர் வீடுகள் காரணமின்றிச் சோதனையிடப்படுவதையும், தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் நடவடிக்கைக்குழு மிகவும் வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளது.

வவுனியாவில், திரு; தா; சிவசிதம்பரம் பா.உ. வீன் இல்லத்தில் ரேஷ் ம. வாஸ்தலைமையில் 28-5-78ல் நடைபெற்ற கூட்டணியின் நடவடிக்கைக்குழுக்கூட்டத்தில் இது சம்பந்தமாக எடுக்கப்பட்ட தீர்மானம் வருமாறு:—

தெளிவான குற்றச்சாட்டுக்கள் இல்லாமல் இளைஞர்களை கைதுசெய்வதையும்—சட்டத்திற்கு அமையாத முறையில் பல இளைஞர்களை கைதுசெய்து காவலில் வைப்பதையும்—கைது செய்யப்பட்ட இளைஞர்கள் தாக்கப்பட்டு சித்திரவதை செய்யப்படுவதையும்—

### சிவகுமாரன் நினைவுக்கூட்டம்

தியாகி சிவகுமாரனின் 4வது ஆண்டு நினைவுதினக் கூட்டம், உரும்பராயிலுள்ள சிவகுமாரன் சிலை முன்றலில் 5-6-78 திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 5 மணிக்கு த. வி. கூ. உரும்பராய்க் கிளைத்தலைவர் திரு. பா. ஜெயராஜன் தலைமையில் நடைபெறும். கூட்டத்தில் பின்வருவோர் பேசுவார்கள் என விளம்பரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. திருவாளர்கள் அ. அமிர்தலிங்கம் பா.உ. சி. கதிரவேற்பிள்ளை பா.உ. மு. சிவசிதம்பரம் பா.உ. கவிஞர்காசி ஆனந்தன், திரு. வெ. யோகேஸ்வரன் பா.உ. பி. சோ. குணசாதசன் பா.உ. வண்ண ஆனந்தன், திருமதி அம்ர்தலிங்கம், த. இராசலிங்கம் பா.உ. மாலைசேனதிராசா, வ. பொன்னம்பலம் ஈழவேந்தன், வ. ந. நவரத்தினம். பா.உ. அன்று பிற்பகல் 4 மணிக்கு உரும்பராய் வேம்பன் மயானத்தில் அமைந்திருக்கும் தியாகி சிவகுமாரனின் சமாதியில் அஞ்சலி நிகழ்ச்சிகள் இடம் பெறும்.

## ஜே. ஆரின் தர்மிஷ்ட ஆட்சியிலும் பழைய கதையே தொடர்கிறது!

சாதி மத பேதம் இல்லாது சகலருக்கும் சமத்துவமான உரிமைகள் வழங்கிப் போவதாகப் பீற்றித் திரிந்த புதிய ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கம் அண்மையில் பொலிஸ் மா அதிபர் பதவி காலியாக வந்த போது பெளத்த சிங்களவரான திரு. அனா செனிவி ரத்தினுவையே அப்பதவிக்கு நியமித்துள்ளதாக பத்திரிகைச் செய்திகள் கூறுகின்றன; திரு. அனா செனிவி ரத்தினு சேவை மூப்பில் முதல் இடம் வகிப்பவராக இருந்தால் அவரது பதவி உயர்வை யுத்தர ஜோசேப் ஆகிய இரு தமிழர்

காரணமின்றி சட்டத்துக்கு அமைந்துவரும் ஆயிரக்கணக்கான மக்களின் வீடுகளை காவல் படையினர் தேடுதல் செய்தல் என்ற போர்வையில் துன்புறுத்துவதையும்—

வாகனங்களை மறித்து பெண்கள் பிள்ளைகளை இறக்கி அவர்களை அவமதிப்பதையும்—

தேவையான வர்களைத் தேடும்போர்வையில் கடந்த இனக்கலவரத்தின் போது பாதிக்கப்பட்டு அகதிகளாக வந்து வயல்களிலும் பண்ணைகளிலும் குடியேறியோரை துன்புறுத்துவதையும்—

## ஐம்பத்தைந்தாவது அகவையில் கலைஞர் காலடி வைக்கிறார் அவர் பல்லாண்டு வாழ்கவென நெஞ்சார வாழ்த்துவோம்!

1978 ஜூன் 3ந் திகதி உலகத் தமிழ் மக்களின் உன்னதத் தலைவன்—நம்பிக்கைப் பேரொளி, நந்தா விளக்கு கலைஞர் கருணாநிதியின் 55 வது பிறந்த தினமாகும். அவர் பிறந்த நாளே நினைவு கூர்ந்து அவரது அரும் பெரும் சாதனைகளை தமிழர் ஒவ்வொருவரும் எண்ணி மகிழ்வோமாக.

“கலைஞர், முதல்வர், டாக்டர், கழகக்காவலர், கலைஞர் திலகம், காவியத் தலைவர், மனுநீதிச்சோழன், அறிவில் பெருந்தகை. செந்தமிழ்ச் செல்வர், இளைய அண்ணன். உலகமாக் கவிஞர், மக்கள் காவலர், பல்கலை வித்தகர், கல்லக்குடி கொண்டான். இலக்கிய வேந்தர், பகுத்தறிவுச் சிங்கம், சிந்தனைச் செல்வர், அஞ்சா நெஞ்சன், ஆற்றல் வீரர், நுண்கலைத் திறஞர். கோடியில் ஒருவர், இரண்டாம் இளங்கோ, தானைத்தளபதி, அரியணைச் செல்வர், சொல்லேருழவர், கருணைநிதி, புதுயுகத்தின் முதல்வர், நாலரைக் கோடித் தமிழரின் தன்னிகரில்லாதத் தலைவன்” இப்படிப் பல பட்டங்களுக்குரிய பண்பாளர் மு.கருணாநிதி அவர்கள் 55 வது பிறந்த நாளையூன் 3ல் கொண்டாடுகிறார்.

கலைஞர் இன்று ஒரு அரசியல் கட்சியின் தலைவர் மாத்திரமல்ல தமிழ் மண் காத்திட தமிழ் அரியணை ஏறிட தமிழ் மணம் உலகெலாம் மணத்திட நல்

இக்கூட்டத்தில் தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி வன்மையாக ஆட்சேபிப்பதுடன், நிலைமை மோசமடைந்தால் உரிய நடவடிக்கையெடுக்க பாராளுமன்றக் குழுவுக்கு அங்கீகாரமும் வழங்குகிறது.

கூட்டணியின் இரண்டாவது தேசிய மாநாட்டை முன்பு திட்டமிட்டது போலவே கோப்பாய் தொகுதியில் யூலை 29, 30ம் திகதிகளில் நடத்துவதென்றும் புதிய அமைப்புத்திட்டத்தின் கீழ் முதலாவது பொதுச்சபைக் கூட்டத்தை மட்டக்களப்பில் யூன் 25ம் திகதி நடத்துவதென்றும் முடிவு செய்யப்பட்டது.

விருந்தளிக்கும் நல்வேந்தரு மாவார்.

“தி. மு.கழகம் ஒரு குடும்பமாக விளங்குகின்றது. அந்தக் குடும்பத்தின் பொறுப்புள்ள தலைவனாக கலைஞர் விளங்குகின்றார்” என்று அனாருநாள் பேரறிஞர் அண்ணா விளக்கிக்கூறினார், அதேபோல உலகின் ஏழைரைக்கோடித் தமிழ் மாந்தரைக் கொண்ட தமிழ் குடும்பத்தின் தளநாயகராம் கலைஞர் பல்லாண்டு வாழ்க என வாழ்த்துகிறோம்—

## ஈழத்து தமிழ் நாவல் இலக்கியம் நூல் வெளியீடு!

திரு. நா. சுப்பிரமணியம் எம். ஏ. எழுதிய “ஈழத்துத் தமிழ் நாவல் இலக்கியம்” என்ற நூல் வெளியீடு 4-6-78 ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 5 மணிக்கு யாழ்ப்பாண வளாக இராமநாதன் மண்டபத்தில் பேராசிரியர் சு.வித்தியானந்தன் தலைமையில் நடைபெறுகிறது. திரு. துரை மனோகரன் சி. தில்லை நாதன் ஆகியோர் ஆய்வுரை நிகழ்த்துவர். திரு. மயிலங்கூலூர் நடராசன் வரவேற்புரை நிகழ்த்துவார்.

களுக்கும் சேவை மூப்பில் இளையவராகவே இருக்கிறார் திரு. ருத்திராராஜசிங்கமும் திரு. ஜோசேப்பும் தமிழர் என்பதால் அவர்களைப் பக்க வாட்டால் கடந்து பெளத்த சிங்களவரான திரு. அனா செனிவி ரத்தினுவுக்கு இன்ஸ் பெக்டர் ஜெனரல் பதவி தரப்பட்டிருப்பது யாவருக்கும் சமத்துவ உரிமைகள் என்ற ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் கோஷத்தில் சுருதி பேதத்தையே காட்டுகிறது.

முன்பு நீதியரசர் நாகலிங்கம் தமிழர் என்பதால் அவருக்குச் சேரவேண்டிய பிரதம நீதியரசர் பதவி பசுநாயக்காவைச் சென்றடைந்தது. அது பழைய கதை. தற்போதைய ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஜே. ஆர், ஜெய

வர்தனுவின் புதிய தலைமையில் இன், மத பேதத்துக்கு இடமில்லை யென்று வாதிடப்பட்டுள்ளது. ஆயினும் இந்த ஆட்சி பதவிக்கு வந்ததும் நடைபெற்ற சுகாதார சேவைகள் அதிபர் பதவி நியமனத்தில் தமிழரான டாக்டர் யேசுதாசன் புறக்கணிக்கப்பட்டார். சேவையில் இளையவரான பிறிதொருவர் அப்பதவியைத் தட்டிக்கொண்டார்.

அன்று நீதியரசர் சி. நாகலிங்கம் அவர்களுக்கு நடந்த அதே கதைதான் நேற்று டாக்டர் யேசுதாசனுக்கும் இன்று ருத்திராராஜசிங்கத்துக்கும் தொடருகிறது. —திரவியம்

# “தேடுதல் என்ற போர்வையில் பெண்களுக்கு ராணுவம் தொல்லை” அரசாங்க சார்பு ஏடே எழுதுகிறது!

வடபகுதியில் வீட்டுக்கு வீடு தேடுதல் நடத்தும் இராணுவத்தினர் பெண்களை தொல்லைப் படுத்துவதாகவும், மக்களின் உடமைகள் பாதுகாப்பற்ற நிலையிலிருப்பதாகவும், புகார் கூறப்படுவதாக அரசாங்க சார்பு பத்திரிகையான ‘இன்டிப்பென்டன்ஸ்’ ஏடே எழுதியுள்ளது. 25-5-78 ‘இன்டிப்பென்டன்ஸ்’ எழுதியுள்ளதாவது:—  
Meanwhile, residents of the North are up in arms at the

Manner searches are carried out in private houses, particularly by the army.

They state that not only are woman being molested, but their belongings are also unsafe.

“To whom are we to complain” wailed a resident, “Police Stations are the last places we can go”.

“இதேவேளை, வடபகுதியில் தேடுதல் நடைபெறும் விதம்பற்றி — குறிப்பாக இராணுவத்தினரின் தேடுதல் முறைக்கு எதிராக— அப்பகுதிமக்கள் ஆத்திரமடைந்துள்ளனர்.

“பெண்களுக்கு தொல்லை தரப்படுவதுமட்டுமன்றி, தங்கள் ஏனைய உடமைகளுக்கும் பாதுகாப்பற்ற நிலை

ஏற்பட்டுள்ளதாக அவர்கள் கூறுகிறார்கள்.

“இதுபற்றி நாம் எங்கே புகார் செய்யமுடியும்? நாம் இறுதியாகப் போகக் கூடிய இடம் பொலீஸ் நிலையங்களே!” என்று ஒரு பிரஜை தெரிவித்தார்.

இவ்வாறு ‘இன்டிப்பென்டன்ஸ்’ செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

## சுதந்திரனுக்கு 32வயது

தமிழ் ஈழத்தேசிய இனத்தின் விடுதலைக்குரலான சுதந்திரனுக்கு 1-6-1978 முதல் 32 வயது தொடங்குகிறது. 1947 யூன் மாதம் முதலாம் திகதி சுதந்திரன் ஆரம்பிக்கப்பட்டதென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. கடந்த 31 ஆண்டு காலமாக தமிழ் சமுதாயத்தின் சாவல் நாயாக— உரிமைப்பாதுகாவலாக— விடுதலைக் குரலாக விளங்கி வரும் சுதந்திரன்— தனது பணியைத் தொடர்ந்து செய்ய வாசகர்களை, விற்பனையாளர்களை, விளம்பரதாரர்களின் ஒத்துழைப்பை நாடி நிற்கிறது.

### —6-ம் பக்கத் தொடர்

அந்த இக்கட்டான நிலையிலும் முத்து வாய்விட்டுச் சிரித்தான். “சிவம்... அலிம்சை அலிம்சை என்கிற தாலி நாங்க பயந்தவர்கள் என்று நினைக்காதே. நாங்கள் தான் உண்மையிலேயே துணிச்சல்காரர்கள்.”

கூடவே அழைத்துக் கொண்டு ஒடினான் சிவம். இருளும் துணை செய்தது. வயல் வரம்புகள் மணர் திட்டுகள், கல்லிலும் முள்ளிலும் கால்கள் இடற அந்த இருளில் தமிழர் வாழ்வுக்கு ஒளி தேடி நடந்தார்கள். பனங்கூடல் நடுவில் பாழுங்கிணறு, கிணற்றுக்கட்டில் பெருமூச்சுடன் அமர்ந்து கொண்டான் சிவம். அருகிலேயே அமர்ந்து கொண்ட முத்து தயங்கியபடியே கூறினான்:

“சிவம் உன் சக்தி விடுதலைக்கு துளிகூட உதவாமல் வீணாகுதுபோல் தான் எனக்குப் படுகிறது.”

“முத்து...” சிவத்தின் கோபம் வர்த்தையில் பிரதிபலித்தது.

“சிதறிய சக்திகளாலே வெற்றிகாண முடியாது சிவம் நம்ம விடுதலை இயக்கத்தலை வரை... அந்த சக்தியத்தின் திரு உருவை நீ சந்திக்க வேணும்... அவர் காலடிச்

சுவட்டில் நீ பயணத்தைத் தொடரவேணும்.”

நண்பனின் வேண்டுகோளைத் தவிர்க்க அவனால் முடியவில்லை.

முற்றுவெளி மைதானம் சனக்கூட்டத்தால் நிரம்பி வழிந்து கொண்டிருந்தது. மேடையின் நடுவில் இருந்த கதிரையில்... தமிழர் தந்தை அமர்ந்திருந்தார். மூப்பின் எல்லையில் உடல் தளர்ந்த அந்த நிலையிலும்... தலைவருக்கு தெளிவாகப் பேசும் சக்தி அற்றுப்போய் இருந்தது. இருந்தும் சிறி அடித்து வரும் குளிர்காற்றில்... அந்தப் பனி இரவில் எப்படித் தான் சிரித்த முகத்துடன் இருக்கமுடிகிறது. அவரது ஆத்மாவுக்கு அத்தனை பலமா?

சிவத்தின் மனதில் கேள்விகள் எழுந்துகொண்டே இருந்தன. அருகில் சென்றுதன்னை அறிமுகப்படுத்திக் கொண்டான். அவர் முகத்தில் அதே புன்னகை தவழ்ந்தது. தலைவரின் பார்வையில் ஏதோ ஒரு ‘சக்தி’ கூடிச்செல்கிறதே... “தலைவா உன்மீது ஆணை என் தமிழின் வாழ்வுக்காக உழைப்பே” சிவத்தின் உள்ளம் உறுதி பூண்டது.

புதிய உற்சாகம் சிவத்தை ஆட்கொண்டது. பழைய பயணம் புதிய பாதை. சந்தி

## “தமிழ்தேசிய மொழியாக்குவதால் மட்டும் தமிழர் திருப்தியடையார் அவர்கள் வேண்டுவது சுயாட்சியே” —‘இன்டிப்பென்டன்ஸ்’ இடித்துரை!

யிக் நின்ற சிவத்தை கிந்தனை வலைகள் பிணைத்திருந்தன; “சர்...” என்று வந்து நின்ற ஜீப் வண்டியை அவன் எதிர்பார்த்தவில்லை. பாய்ந்து இறங்கியவர்கள் அவனை வளைத்துப்பிடித்தபோது... சட்டென்று தான் தயாராகவே வைத்திருந்த உயிர் போக்குமும் மாமருந்தை விழுங்கிவிட்டான். “நான் அநீதியிடம் அடிவாங்கத் தயாராக இல்லை” என்பது போல் அவன் உயிர் காற்றில் மிதந்தது.

அநீதிக்குத் தலை வணங்க மறுத்த வீரபாண்டிய கட்டப் பொம்மன் கூட தூக்குக் கயிறற்றைத் தலைகுனிந்து தான் ஏற்றான். ஆனால் சிவமோ தலைநிமிர்ந்து மரணத்தை ஏற்றான்;

கட்டபொம்மன் கூட சிவத்தின் வீரத்தின் முன் தலை குனிந்தான்.

(யாவும் கற்பனையல்ல)

“எப்படியிருந்த போதிலும், தமிழை ஒரு தேசிய மொழியாக்கி விடுவதால் மட்டும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியோ, தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கு வெளியேயிருக்கும் தமிழர்களோ திருப்தியடைந்து விடப் போவதில்லை...”

“தமிழர்களின் நியாயமான கோரிக்கை என்ன வென்றால், வடக்கு கிழக்கிலுள்ள, தமிழர் மரபு வழிப் பிரதேசங்களில் தமக்கு கூடுதலான சுயாட்சி வேண்டும் என்பதுதான்... இதற்காக தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி ஜனநாயகரீதியில் வாதாட முடியும்.

“இவற்றையெல்லாம் விட தமிழர்கள் எதிர்பார்ப்பது என்னவென்றால், சமத்துவ

உரிமை வழங்கப்படவேண்டுமென்பதில் சிங்களவர்களுக்கு எவ்வளவு தூரம் அநீதரங்க சக்தியுண்டு என்பது தான் அரசாங்க ஆவணங்கள் இப்போது சிங்கத்திடி; அரசாங்க சேவையில் பாகுபாடு; இப்படியான நடவடிக்கைகளினால் தமிழர்களுக்கு தாழ்வு முத்திரை குத்தப்படுகிறது. இவை நிறுத்தப்பட வேண்டும்.

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் இடம் பெறும் சாக்கிச் சட்டைகளின் காதைத்தன்மும் வெறியாட்டமும், ஜனாதிபதி விரும்பும் ஒற்றுமைக்கு ஊறு விளைப்பனவாகும்...”

—“இன்டிப்பென்டன்ஸ்” (ஆசிரியத் தலையங்கம்— 25-5-78)

### விற்பனைக்கு

குறுகிய காலத்தில் கூடுதல் பயன் தரக்கூடிய நல்ல இன செவ்விய நீர்க்கன்றுகள் விற்பனைக்குண்டு, மில்க்வைற் யாழ்ப்பாணம்

### —1-ம் பக்கத் தொடர்

மொழியாக இருக்கும்; அதே சமயம் நாடுமுழுவதும் சிங்களம் மட்டுமே ஆட்சிமொழியாக இருக்கும். இதுவே உத்தேச திருத்தத்தில் காணப்படும் ‘மொழியுரிமை’ ஆகும்.

### போதனாமொழி

சிங்களம், தமிழ் ஆகிய இரண்டு ‘தேசிய’ மொழிகளில் ஒன்றை மாணவர்கள் தமது போதனாமொழியாக ஏற்றுக்கொள்ளலாம் என்று திருத்தம் கொண்டுவரப்படுகிறது. அதாவது ஒரு தமிழ்பிள்ளை விரும்பினால், சிங்களத்தையும் தனது போதனாமொழியாக தெரிவுசெய்வதற்கு இத்திருத்தம் இடமளிக்கிறது. சட்டரீதியாக ஒரு பிள்ளையின் தாய் மொழியே அதன் கட்டாய போதனாமொழியாக இருக்கவேண்டும் என்ற தமிழர்களின் கோரிக்கைக்கு இது முரணானதாகும்.

### சிங்களக் குடியேற்றம்

சிங்கள மக்களை திட்டமிட்டு தமிழ்மக்களின் மரபுவழித் தாயகத்தில் குடியேற்றி, தமிழ் பேசும் மக்கள்

ளின் தாயகத்தை குறைபாடும் ஏகாதிபத்திய கொள்கைக்கு முற்றுப்புள்ளிவைக்கும் திருத்தம் எதுவும் அரசியலமைப்புக்கு கொண்டு வரப்படவில்லை. குடியேற்றப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்படும் என்று ஜ.தே.கட்சியின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் கூறப்பட்டிருந்த போதிலும், அதுபற்றி எந்தத் தீர்வும் முன்வைக்கப்படவில்லை.

### சுயநிர்ணய உரிமை

தமிழ் தேசிய இனத்தின் ஒன்றுபட்ட கோரிக்கையாக சுயநிர்ணய உரிமையை அங்கீகரிக்கவோ, அல்லது அதற்கு குறைந்த அளவில் தானும் தமிழ் பிரதேசங்களுக்கு சுயாட்சி வழங்கவோ, கூடிய எந்தத் திருத்தமும் முன்வைக்கப்படவில்லை!

சோசலிச நாடுகளிலுள்ள போன்று தேசிய இனங்களுக்கு தாமும் சுயநிர்ணய உரிமையை வழங்கப் போவதாக தேசிய அரசுப்பேரவையில், ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தன பிரதமராக நின்று அளித்த உறுதிமொழி கொளவிக்கப்படவில்லை. தேச அரசியலமைப்புத்

திருத்தங்கள் எவ்விதத்திலும் தமிழ்மக்களின் அபிலாஷைகளை சடுசெய்வதாக அமையவில்லை.

ஜே.ஆர். அவர்கள் தமிழ் மக்களுக்கு அளித்திருந்த “சுயநிர்ணய உரிமை” பற்றிய உறுதிமொழி காற்றில் பறக்கவிடப்பட்டுள்ள அதே சமயம், அவர் 6-12-77ல் தேசிய அரசுப் பேரவையில் தெரிவித்திருந்த இரண்டு கருத்துக்களுக்கு அமையவே அரசியலமைப்புத் திருத்தங்கள் இடம் பெற்றிருப்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

(1) சிங்களம்மட்டும் சட்டத்தில் மாற்றம் எதுவும் நிகழாது.

(2) தமிழ் மக்களின் மரபுவழித்தாயகம் என்று ஒன்று இருப்பதாக கூட்டணியினர் கூறும் கொள்கையை நான் ஏற்கமாட்டேன்.

மேற்கண்ட இரண்டு கருத்துக்களையும் பிரதமர் ஜே.ஆர். முன் வைத்திருந்தார். அந்த இரண்டு கருத்துக்களும் தமிழர்களின் அடிப்படை உரிமைகளை மறுதலிப்பவை. அவற்றின் அடிப்படை பிச்சாமலே உத்தேச திருத்தங்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது தெரிவிக்கிறது.



### பாவியங்கள்

ரேயல் நீலத்தினை தயாரித்து விற்பனை செய்யும் சிவா இன்டஸ்ட்ரீஸாரின் மற்று கோர் தயாரிப்பு

ரேயல் ஜெலி கிறிஸ்டல்

மற்றும் ஏனைய தயாரிப்புகள்

ரேயல் பேக்கிங்பவுடர்  
ரேயல் கஸ்டட் பவுடர்  
ரேயல் கோண் பிளவா  
ரேயல் பிஸ் மக்ஸ்  
ரேயல் நீலம்

தயாரித்து விற்பனை செய்வோர்

சிவா இன்டஸ்ட்ரீஸ்

112 1/3 4ம் குறுக்குத் தெரு, கொழும்பு-11





## திருமண அழைப்பிதழ்

அன்புடைபீர்,

எமது சிரேஷ்ட புத்திரன்,  
திருநிறை செல்வன்

**மெற்றூஸ் மயில்** (பி. ஏ. சிறப்பு)

(கல்வித் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம்) அவர்களுக்கும்

நல்லூர், வி. இரத்தினம் தம்பதிகளின் ஏக புத்திரி  
திருநிறை செல்வி

**ரஞ்சிதமலர்**

அவர்களுக்கும்

நல்லூர், திவ்ய ஜீவன சங்க மண்டபத்தில்

திருமணவிழா திருவருள் நலத்தினால் இனிது நடைபெறும்.

திருமண வைபவம்  
வைகாசிமீ 24ந்(7-6-78),  
புதன் கிழமை  
காலை 6-31 மணிக்கு.

ஆசிரியர் வைபவம்  
தலைவர்:  
பேராசிரியர். சு. வித்தியானந்தன்  
(தலைவர், யாழ்-வளாகம்)  
காலை 8 மணி

சிறப்பு வைபவம்  
காலை 10-30 மணி முதல்  
1-30 மணிவரை  
நடைபெறும்.

புதுக்குடியிருப்பு, மணமகன் இல்லத்தில் வரவேற்பு வைபவம் மாலை 6 மணிக்கு நடைபெறும்.

இத் திருமண விழாவில் தாங்கள் குடும்பசகிதம் வருகைதந்து  
மணமக்களை வாழ்த்தியருளும் வண்ணம் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

கொண்டாட்டம் 2 நாட்கள் வரை நடைபெறும்.

இங்ஙனம், தங்கள் நல்வரவை நாடும்,

வ/புதுக்குடியிருப்பு,  
முல்லைத்தீவு.

திருமதி செல்லையா - இரத்தினபூபதியும்  
குடும்பத்தினரும்

நண்பர்கள்  
தேவையா



தோழர் - தோழியர்  
களின் விலாசங்களும்,  
படங்களுடன், நட்புறவு  
விபரங்களும் மடங்கிய  
தொகுப்புப் பிரதியை  
தபாலில் பெற்றுக்  
கொள்ள விண்ணப்பியுள்  
கள்:

The Penpals Leader,  
Chandrothaya International  
Borella, Colombo-8;

மெழுகுவர்த்தி

அமரர் டாக்டர் நாகநாதனின்  
சரித்திரம்

சிலம்புச்செல்வர் ம.பொ:சி,

மதிப்புரையுடன்

நூலாசிரியர்! கரிகாலன்

விலை ரூபா 5-00

கிடைக்கும்:-

சுதந்திரன் அலுவலகம்

238, பிரதான வீதி,

யாழ்ப்பாணம்.

**கிங்ஸ்லீ**

(கொழும்பு)

-எஸ். எஸ். ஆர்., தேவிகா நடித்த-

**அன்பு எங்கே**

12-வது வாரம்

**வெல்ங்டன்**

(யாழ்நகர்)

சிவாஜி, கே. ஆர். விஜயா நடித்த-

**கிரகப்பிரவேசம்** (கலர்)

**கெப்பிட்டல்** (கொழும்பு) 7-வது வாரம்

எம்.ஜி.ஆர்., ஜெயலலிதா  
விஜயகுமாரி நடித்த-

**கணவன்**

எமது அடுத்த வெளியீடு பாலச்சந்தரின்  
**மன்மத லீலை** (கலர்)

**லீடோ** (யாழ்நகர்) 2-வது வாரம்

சிவகுமார், ஹிந்தி நடிகை அலகா,  
ஸ்ரீகாந்த், மனோரமா நடித்த-

**மதனமாளிகை** (கலர்)

**செல்லமகால்**

(கொட்டாஞ்சேனை)

14-வது வாரம்

எம். ஜி. ஆர். (இரு வேடங்களில்)  
வாணிமீ, நிர்மலா, பி. எஸ். வீரப்பா,  
தேங்காய் சீனிவாசன் மற்றும் பலர் நடித்த-  
**ஊருக்கு உழைப்பவன்**



5-வது வாரம்

**கெயிட்டி** [கொட்டாஞ்சே?] ]

முத்துராமன், அசோகன், தேங்காய்  
சீனிவாசன், விஜயகுமார், சந்திரகலா  
ஆகியோர் நடித்த-

**காலங்களில்**

**அவள் வசந்தம்**

**நீகல்** மட்டுநகர் 3-வது வாரம்

இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது

**கிரகப்பிரவேசம்**